Co nase déeti uméji
a kde se to vlastné uci?

Pohled na dovednosti a znalosti 2aka ZS
prostrednictvim dat z projektu Kalibro
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KaLIBRO

Jaka data mame k dispozici o Zacich ZS

Projekt Kalibro systematicky overuje vysledky vzdélavani
v Ceskych zakladnich skolach od skolniho roku 1994 /95

+ Stejna metodika, stejny format dloh, stejné obdobi Skolniho roku

+ Relativné velké soubory dat (tisice/desetitisice zaku, stovky skol ro¢n¢)
+ Globalni pokryti CR, celkové tcast cca 3000 ZS, 4 miliony 74k /testd
+ Orientace na dovednosti a aplikaci znalosti v realnych situacich

+ Data z dotaznikovych Setreni (klima, komunikace, spokojenost,...)

— Dobrovolna tcast skol, nékteré kategorie skol se tcastni jen okrajove

— Primarni zaméreni testd na zp€tnou vazbu Skol, ne na vyzkumné ucely
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KaLIBRO

Princip evaluacnich ohlédnuti
Pravidelné testovani a vysoka ucast skol nam dovoluje opakovat
ve vybranych rocnicich stejné testy za srovnatelnych podminek

+ Muzeme presné srovnat vysledky testti/tloh na souboru stejnych skol.
+ Muzeme volit Casovy interval ohlédnuti (obvykle 5, 10 nebo 20 let).

+ Muzeme dodatecné na drovni jednotlivych Skol zjiStovat priciny zmén.
+ Vysledky testovani mizeme doplnit daty z dotaznikovych Setreni.

+ Ohlédnuti mizeme provadét tak, aby o nich ziCastnéné Skoly nevédély.
— Musime se vyrovnat se zmenou historického kontextu nékterych dloh.

— Harmonogram ohlédnuti nelze zcela podridit vyzkumnym zamértm.
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KaLIBRO

Co muzeme na zaklad€ dat ziskanych v projektu
Kalibro rici o vyvoji znalosti a dovednosti zaku

+ To, co jsme po zacich chtéli pred 25 lety, dnes zvladaji v souhrnu stejné€.

+ Vyjimkou je angli¢tina, kde se prabézné zlepsuji ve vSech typech dloh.

+ Z4ci se zlepsuji v komplexnich Glohéach, kde je potreba zapojit riizné
dovednosti a znalosti z nékolika rtiznych oblasti a zkombinovat je.

+ Z4ci se zlepsuji v praci s daty (tabulky, grafy, informace z médii, ...).

— Zaci se mirné zhorsuji v rutinnich operacich a ,Cistych” znalostech
(provadeéni vypoctu, znalost vzorcu, kategorii, slovni/vétny rozbor, ...).

— Zaci chodi do Skoly stale méné radi, vice se tam nudi.

(Cim starsi zaci jsou, tim jsou uvedené zmény vyrazn€jsi.)
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KaLIBRO

cé ,nové" znalosti a dovednosti si Zaci osvojuji?

jakou Ulohu v tom hraje skola?

Ukazuje se, Ze i za mnoha zlepSeni zak( ve ,starych” dovednostech,
testovanych uz pred dvaceti lety, neni davno zodpovédna (jen) skola.

Napriklad jejich zlepSeni v angli¢tin€ urcité vyznamné napomahal
a napomaha internet, hrani her online a sledovani nedabovanych film.

Kromé téchto ,starych” znalosti a dovednosti si vSak (Casto Iépe nez
my) osvojili mnoho novych: zejména praci s internetem a IT obecné,
ale predevsim s tim souvisejici nové myslenkové koncepty a socialné
spolecenské jevy, které drive neexistovaly (socialni sité, youtuberi, ...).

Zda se, ze dnesni Skola hraje z pohledu zaku i reaIné ¢im dal tim méné
vyznamnou Ulohu. Pokud to chce zménit, nemuze tuto novou ,uéebni
latku” ignorovat. Jinak se déti budou ucit to, co je pro né dllezité, jinde.
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KaLIBRO

S ¢im muzeme byt spokojeni, a s ¢im ne?

o To, Ze zaci zvladaji ulohy které jsme jim zadavali pred Ctvrt stoletim
v zasadé stejn€ dobre/Spatn€, neznamena, ze muzeme byt spokojeni.

o Jednak proto, Ze absolutni GspéSnost v Fade principielné dulezitych
uloh, byla tehdy a je I ted velmi nizka. Prosté se nam nedarilo a nedari
naucit zaky poradne to, co jsme chtéli, a co jsme povazovali za dulezité.

« Mozna to ale tehdy ani dnes nebyly a nejsou ty ,spravné” (potrebné,
uzite¢né, perspektivni, rozvijejici, ...) znalosti a dovednosti. Jak je to
treba s jejich manualni zruénosti, schopnosti soustredit se, vytrvat?

o Zcisi rozhodné zaslouzi pochvalu za to, Ze si kromé téchto ,starych”
znalosti a dovednosti osvojili a osvojuji z vlastni vile Fadu novych.

o Qceneni si zaslouZi i ucitelé, kterfi se (systému spiSe navzdory) snazili a
snazi v ramci danych pravidel zohledrovat rychle se ménici svét kolem.



pgﬂuﬁm
Co bychom méli na zakladé téchto zjisténi délat?

o Prestat Ip€t na tom, aby se Zaci ucili vsechno to, co jsme po nich chtéli
pred dvaceti, nebo dokonce pred sto lety. Stejn€ se nam u velké Casti
z nich nikdy nepodarilo, aby se to skutecne naucili. A nedari se to stale.

o Zacit se vazné zabyvat tim ,novym ucivem”, které si v dneSnim svété
zaci vyhledavaji sami, protoze ho povazuji za dulezité. Priznejme si, ze
pri tom mohou mit casto lepsi odhad a vyhled do budoucna nez my.

o Alehlavné, 1 kdyz se budou 1 oni casto mylit ve vybéru latky, ktera stoji
za pozornost, udrzi si spise prirozenou touhu po poznani a vzdélavani.

« Napomahat tomu, aby zakiim pripadala Skola smysluplna, inspirujici,
aby se tam nenudili, aby tam méli Sirokou nabidku aktivit a vyzev.

o Ze starého uciva” se zaméfit na uplné minimum, které zaci dokazi
opravdu pochopit, osvojit si ho a prijmout jako smysluplné a uzite¢ne.



Evaluaéni ohlédnuti u zaka ukonéuijicich I. st. ZS — 2007/2017
(celkovy prehled)
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KALIBRY
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Cesky jazyk Matematika Humanitniz.  Prirodovédnyz.  Anglicky jazyk
+2,9% +0,6 % +1,8% -2,1% +6,9%

Vzorek zahrnoval cca 2 500 zak( ze 100 $kol, kde testovani probéhlo v letech 200712017



Evaluaéni ohlédnuti u zakd ukoncuiicich I1. st. ZS — 1996/2016
(celkovy prehled)
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KALIBRY

Zména uspésnosti zaka v testech
mezi roky 1996 a 2016

v v

Uspésnost v %

D =] | | | |
Cesky jazyk Matematika Humanitni z. Prirodoveédny z. Anglicky jazyk

+0,7% +2,1% -1,7% +1.9% +9,9%

Vzorek zahrnoval 3 500 zaku ze 100 skol, kde testovani probéhlo v letech 199612016



Evaluacni ohlédnuti u zakd ukoncujicich Z5 —1996/2016
Cesky jazyk (test byl zalozen na praci s kratkym textem z novin)

zapis Citelné vysledek — Pocet souvéti:

Zapis Cislici pocet souvéti v predposlednim odstavci ukazky (zacindg slovy Chlapcim zase, ...).

m zapis cisla vsech poloZek, které vyhovuji zaddni —

Které véty jsou BEZ gramatickych a pravopisnych chyb?

1. Dospély nechapou problémy mladeze. 5. Trestali svého syna aby byl poradnéjsi.

2. Doslo zde k vaznému nedorozumnéni. 6. Pod posteli se povalovaly jeho ponozky.
3. Neschody mezi rodici a détmi existuji. 7. Vcera oslavila své patnasté narozeniny.
4. Mami kdy uz konec¢né& budu dospély? 8. Z podlahy se dalo jist, zrcadla se leskly.

E zapis Cisla vsech poloZek, které vyhovuyi zaddni -

Které z navrhovanych titulkd se hodi k HLAVNI MYSLENCE ukéazky, nap¥iklad do p¥ilohy MF Dnes?

1. Uméji déti najit cestu k rodictm? 5. Rodice, zkuste to s détmi jinak

2. Nerozumite si se svymi détmi? 6. Prilis hezky nos a do skoly bos

3. Vyhrady védcl k télesnym trestim 7. Déti komplikuji partnerské vztahy

4. Jak velky nos mely fecké bohyne? 8. Podle psychologlt dospivani Skodi zdravi

2016:30,4 %
1996: 35,6 %
-5,2%

2016: 72,6 %
1996:72,6 %
-0,0%

2016: 83,5 %
1996: 76,2 %
+1,3 %

Vzorek zahrnoval 3 500 zakii ze 100 skol, kde testovani probéhlo v letech 199612016



Evalua¢ni ohlédnuti u Zakd ukoncujicich ZS — 1996/2016

Cesky jazyk (pouzity text)

Dospivajici mladez si Casto stézuje, ze dospéli
nechapou jeji problémy. Rodi¢tim se naopak zda,
ze déti neberou vazné jejich nazory, rady a poky-
ny. Problémy ovSem samy nezmizi, ani kdyby
méla pravdu jen jedna z obou stran.

Nékteri psychologové proto doporucuji, aby
rodic¢e ucinili vstricny krok. Tvrdi, Ze nezajmem,
naschvaly ¢i neposlusnosti dité reaguje na ne-
vhodné jednani dospélého. Nékdo neumi dat
najevo, Ze vnima pocity, s nimiz se mu dité své-
ruje. Anebo je dokonce opravdu nevnima. Jiny
dité ponizZuje nesmyslnymi tresty nebo je ziskava
ke spolupraci leda pohruzkami.

Pritom staci tak malo. Predstavme si ¢trnacti-
letou divku, které se zda, ze ma prilis maly nebo
naopak velky nos. Posteskne si své matce a ta
odpovi: ,NechceS misto postavani pred zrcadlem
utrit nadobi?“

I kdyby ve skutecnosti méla dcera nos recke
bohyné, mohla matka napriklad navrhnout, Ze
spolu vyzkouseji, jak make-up a upravy ucesu
meéni vyraz obliceje. Projevila by tim sviij zajem
i pochopeni.

Chlapciim zase, na rozdil od rodici, nevadi
neporadek. Sportuji, hraji na Kytaru, vénuji se
svym Kkonickiim a riznym ,muzskym® zalezito-
stem. Nemaji Cas prenaset své véci z mista na
misto. Pro¢ jim za to zakazovat dejme tomu
kino? Mezi horou Spinavych ponozek pod posteli
a filmem Everest, ktery neuvidi, prece neni zad-
na souvislost. Kdyz uz syn nedal ponozKky vyprat,
nemél by jit do skoly bez nich?

Nejlépe vychazeji s dospivajicimi ti, kdo s nimi
jednaji stejné jako se svymi vrstevniky. Co kdyby
si vychovavajici rodi¢ obcas predstavil na misté
ditéte napriklad svého zivotniho partnera?

Vzorek zahrnoval 3 500 zakii ze 100 skol, kde testovani probéhlo v letech 199612016



Evaluacni ohlédnuti u zaku ukoncuijicich 7S — 1996/2016
Matematika

E zapis citelné vysledek — Saha do vysky: m

Zebiik o délce 3,9 m je na vodorovné podlaze opien o svislou sténu tak, Ze jeho spodni konec je od stény
vzdalen 1,5 m. Jak vysoko Zeb¥Fik saha? (vysledek zaokrouhli na jedno desetinné misto)

E zapis cisla vsech poloZek, které vyhovuji zaddni -

Trojuhelnik ABC mé stejné velké ahly u vrcholtl A a B, jeho strana AB méri 10 cm. Které z uvedenych vlast-
nosti mize mit trojuhelnik navic? (kresli si obrdzky, kazdou z viastnosti 1. az 8. zkousej pridavat ZVLAST)

1. strana AC je delSi nez strana BC 5. Uhel u vrcholu A méri 5°

2. délka stran AC a AB je stejna 6. obvod me&Fi 18 cm

3. strana AC meri 250 cm 7. Uhel u vrcholu C méri 5°

4, strana AC méri 5 cm 8. obsah je mensinez 0,1 cm?

zapis citelné vysledek — Za rok usetfi: K¢

V obchodé prodavaji 1,5 kg praciho prasku PERESAM v béZzném baleni za 75 K¢&. Rodinné baleni téhoz
prasku o hmotnosti 4 kg stoji 160 K&. Ctyrélenna rodina spotiebuje 1 kg prasku PERESAM mési¢né. Kolik
uset¥i za rok, bude-li ho nakupovat v rodinném baleni namisto béZného baleni?

(vysledek zaokrouhli na celé koruny)

2016: 38,9 %
1996:43,8 %
-4,9 %

2016:42,5%
1996: 42,6 %
-0,1%

2016:59,7 %
1996: 52,6 %
+1,1%

Vzorek zahrnoval 3 500 zakii ze 100 skol, kde testovani probéhlo v letech 199612016



Evalua¢ni ohlédnuti u Zakd ukoncujicich ZS — 1996/2016

Matematika

n zapis cisla vsech polozek, které vyhovuji zaddni —

Spolecnost TV BETA vysilala v lednu 720 hodin, spoleé¢nost TV GAMA pouze 240 hodin. Grafy znazornuji, jak
se o vysilaci ¢as podélily rtizné typy poradi. Ktera tvrzeni odpovidaji skutec¢nosti?

TV GAMA

TV BETA

Publicistika 7 %
Reklama 17 %

Zpravodajstvi 23 %

Hudba 13 %

Filmy 40 %

NousrwObH

Publicistika 26 %

Zpravodajstvi 7 %

TV BETA vysilala vice zpravodajstvi nez hudby a publicistiky dohromady.
Reklama a zpravodajstvi zabraly vice nez jednu tretinu vysilani TV GAMA.
TV BETA vysilala méné hodin publicistiky nez TV GAMA.

Obé spolecnosti vysilaly stejny pocet hodin reklamy.

Publicistika méla ve vysilani TV BETA stejny podil jako mélo zpravodajstvi ve vysilani TV GAMA.
Hudba méla ve vysilani TV BETA vétsi podil, nez tomu bylo u TV GAMA.
TV BETA vysilala méné hodin hudby nez TV GAMA.

Reklama 17 %

Hudba 20 %

2016: 68,5 %
1996: 60,6 %
+8,0 %

Vzorek zahrnoval 3 500 zaku ze 100 skol, kde testovani probéhlo v letech 199612016



Evaluaéni ohlédnuti u zakd ukonéuijicich ZS — 1996,/2016
Anglicky jazyk

E zapis cisla vsech poloZek, které vyhovuji zaddni —

Které véty jsou BEZ gramatické chyby?

1. Jack writing a letter to his friend. 4. How much is these shoes, please?
2. An elephant has a large ears. 5. Do you speaking German?
3. My brother's bicycle is completely new. 6. | got interesting mystery book.
1. 1. M V. V. VI VIl

E zapis cisla poloZek v poradi, které odpovidd zaddani —

Sefad véty tak, aby tvofily jednoduchy rozhovor dvou osob.

(vsechny véty si nejdrive precti; I. - zacdatek rozhovoru, VII. - konec rozhovoru)
Oh, are they so expensive?!

Yes ... I'd like some oranges, please.

Can | help you?

O.K. ... That's three dollars fifty cents.

How many would you like?

That's because they are from Africa, Madam.

NV wbhR

Let's say four or five.

2016: 56,2 %
1996: 56,5 %
-0,3%

2016: 82,7 %
1996:61,3 %
+21,4 %

Vzorek zahrnoval 3 500 zakii ze 100 skol, kde testovani probéhlo v letech 199612016



Evaluaéni ohlédnuti u zakd ukonéuijicich ZS — 1996,/2016
Anglicky jazyk (Ulohy zaloZené na kratkém textu; slovnik povolen)

2016:75,3 %

m zapis &isla vsech poloZek, které vyhovuji zaddni - 0
1996: 54,5 %

Ktera tvrzeni jsou podle ukazky pravdiva? +208 %
4

1. The story is set in Holland. 5. One day Rip went for a walk up the mountains.

2. Rip Van Winkle loved to work. 6. In the mountains, Rip met some strange men.

3. Rip's wife was angry with him. 7. When Rip woke up, he went back to the village.

4. Rip Van Winkle had no house. 8. While Rip was sleeping, America lost its freedom.

2016:47,5%
1996:29,5 %

Mas velmi struéné popsat, o ¢em ukazka je. Ktera véta podava tuto informaci NEJVYSTIZNE])I? +18.0 %
14
Ukazka

m zapis &islo jediné polozky, kterd vyhovuje zaddni -

je o tom, ze nemame pit alkoholické napoje, zvlast€ nabidne-li nam je cizi ¢lovek.
. kombinuje prvky tajemstvi s motivem z vyznamného obdobi americké historie.

. vypravi pribéh holandského osadnika, ktery nerad pracoval a bil svou Zenu a déti.

. li¢i pFibéh anglického venkovana, ktery v opilstvi zabloudil ve vysokych horach.

1.
2
3
4. vysvétluje, jak zasluhou amerického osadnika Ripa vznikl Kongres Spojenych stata.
5
6. je o trpaslicich, ktefi jednou za dvacet let provadéji lidem v horach nezbednosti.

7

. srovnava tezky Zivotni Udél prostych Holandanl s rozmarilosti americkych farmara.

Vzorek zahrnoval 3 500 zakii ze 100 skol, kde testovani probéhlo v letech 199612016



Evaluaéni ohlédnuti u zakd ukonéuijicich ZS — 1996,/2016
Anglicky jazyk (pouzity text)

Rip Van Winkle

This is the oldest American mystery story.

In the 18th century, in a small village founded by Dutch colonists, there lived a man. His name was
Rip Van Winkle. He did not work much in his own house, but he liked to talk to people and play with
village children. That is why his wife was always angry with him. Rip was afraid of her and spent a lot of
time outside.

One day he walked up the mountains. He grew tired and lay down to rest. But then he heard a voice
call his name! He saw a short old man who carried a barrel. That man took him to a place where other
strange men in Dutch clothes were drinking and playing games. Rip tasted the drink from the barrel
and soon he fell asleep.

When he woke up, he went down to the village. He was shocked, because everything looked
different! People thought he was crazy when he talked about the King. They talked about the President
and the Congress. Rip did not understand any of these words.

The fact was, by some magic twenty years had passed. America was not a colony of Great Britain—
it was a free country now. Rip had slept through the whole American Revolution!

A legend says that in the mountains, there are ghosts of the first Dutch settlers who come back every
twenty years and do strange things.

Slovnicek: found - zalozit; settler - usedlik; Dutch - holandsky; ghost - duch

Vzorek zahrnoval 3 500 zakii ze 100 skol, kde testovani probéhlo v letech 199612016



